

РОЛЬ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ И ИНТЕРВЕНЦИИ В СТАНОВЛЕНИИ СОВЕТСКИХ ОФИЦЕРОВ

THE ROLE OF CIVIL WAR AND INTERVENTION IN THE FORMATION OF SOVIET OFFICERS

**A. Samarets
A. Kuraev
A. Anichkin
R. Gurkin**

Summary: The article considers the phenomenology of the civil war as one of the forms of military-political conflict and the role of the intervention factor in this process. In international relations, intervention is a common and widespread phenomenon. The propensity of countries to interfere in each other's affairs is regarded as an invariable feature of the international system, even as a phenomenon identical to international politics as a whole., fixed in the national culture, professionally important qualities in the images of Soviet officers, necessary for combat, are combined with human qualities, necessary in peaceful and creative life. And new generations of Soviet officers absorbed all the best qualities of the Russian invincible military spirit, which historically brought victories to Russian soldiers over enemies.

Keywords: civil war, military-political conflict, intervention, armed conflict, Workers' and Peasants' Red Army (РККА).

Самарец Александр Владимирович

Кандидат педагогических наук, ученый секретарь Ученого совета НВВКУ, полковник, Новосибирское высшее военное командное училище
Sama_a@mail.ru

Кураев Александр Михайлович

Кандидат исторических наук, доцент, подполковник, Новосибирское высшее военное командное училище
kat.mak2009@yandex.ru

Аничкин Артем Сергеевич

Преподаватель, капитан, Новосибирское высшее военное командное училище
Artemkalevala@mail.ru

Гуркин Руслан Александрович

Преподаватель, подполковник, Новосибирское высшее военное командное училище
gurkinrus@mail.ru

Аннотация: В статье рассмотрена феноменология гражданской войны как одной из форм военно-политического конфликта и роль в этом процессе фактора интервенции. В международных отношениях интервенция является обычным и широко распространенным явлением. Склонность стран к вмешательству в дела друг друга рассматривается как неизменная черта интернациональной системы, даже как явление, тождественное интернациональной политике в целом., закрепленные в национальной культуре, профессионально важные качества в образах советских офицеров, необходимые для боя, сочетаются с качествами человеческими, нужными в мирной и созидательной жизни. И новые поколения Советских офицеров впитали все лучшие качества Русского непобедимого воинского духа, который исторически приносил победы русским воинам над врагами.

Ключевые слова: гражданская война, военно-политический конфликт, интервенция, вооруженный конфликт, рабоче-крестьянская красная армия (РККА).

Введение

Современный мир продолжает жить под давлением военных обстоятельств и применения военных средств в разных регионах мира, без которых нынешняя постиндустриальная цивилизация не может уравновесить политическое существование, а также в, казалось бы, мирной политике многих стран, иногда вспыхивают баталии, близкие по напряженности к военным. Народы часто не чувствуют, как ожесточенные политические сражения незаметно вовлекают их в широкомасштабные кровопролития в братоубийственных конфликтах. Военные формы различного уровня противостояния мы наблюдаем сегодня в разных регионах мира. Одним из проявлений, которых являются вооруженные конфликты в разных формах, начиная от незна-

чительных столкновений полувоенных формирований и заканчивая достаточно масштабными боевыми действиями, охватывающими значительные территории. Как правило, причиной этих конфликтов является борьба за власть внутри страны, что делает их последствия для населения более ощутимыми.

Отличительной чертой современных конфликтов является усиление роли внешних сил и их влияния на ход событий таких гражданских войн. Для Российской Федерации, которая находится в непосредственной близости к таким конфликтам и граничит с рядом потенциально конфликтных территорий, а также принимает участие в международных миротворческих операциях, исследования особенностей современных вооруженных конфликтов, роли и места международных организаций,

отдельных государств в их урегулировании, является актуальным вопросом не только внешней политики, но и военной политики как таковой.

Актуальность избранной темы статьи обусловлена следующими факторами. Во-первых, любая гражданская война является политическим (военно-политическим) конфликтом, наиболее четко отражающим на политическом уровне имеющиеся в обществе социальные противоречия и проблемы государственного и публичного характера.

Реалии современной действительности, к величайшему сожалению, свидетельствуют о наличии значительного количества неоправданных попыток решения противоречивых вопросов на основе применения силы.

Первым опытом, повлиявшим на умы и настроения будущих организаторов РККА, стала защита революции в начальный период Гражданской войны и интервенции.

Наступление многополярного мира вместо биполярного в условиях глобализации сопровождается всплеском целого ряда конфликтов, характерным признаком которых является переход их с глобального уровня на региональный и локальный. Локальные войны и военные конфликты представляют сегодня одну из основных угроз как национальной, так и международной безопасности. Рассмотрим, как характеризуют историческое развитие таких средств решения человеческих проблем учёные.

Исследование феномена иностранных интервенций имеет важное значение для понимания специфики современных международных отношений. Распространение в мировой политике феномена так называемых «хрупких государств» создает благоприятные условия для все более активного использования вооруженных интервенций как инструмента внешней политики. Неспособность «хрупких государств» защищать свой суверенитет и контролировать ситуацию на собственной территории, создает опасный вакуум власти не только внутри этих стран, но и в регионе, что угрожает безопасности и стабильности соседей. Это заставляет последних и мировое сообщество, так или иначе, вовлекаться во внутренние конфликты на территории слабых или уже фактически разрушенных государств. С этим напрямую связан феномен интернационализированных внутренних конфликтов, количество которых заметно возросло в последнее десятилетие [1].

Внутренние конфликты практически никогда не бывают полностью изолированными от наружной среды. Они влияют и вовлекают тем или иным способом соседние государства. Причем последние выступают не только в роли их невинных жертв, но и вносят свой вклад в

дальнейшую дезинтеграцию охваченных конфликтами стран и дестабилизацию региона.

Опыт многих интернационализированных конфликтов (в частности, в Сомали, Ливии, Йемене, Югославии, Ираке, Сирии, Украине) свидетельствует о далеко неоднозначной и не всегда конструктивной роли внешних заинтересованных игроков.

Войну политологи характеризуют как вооруженную борьбу между государствами, группами стран или общественными, религиозными, этническими и другими общинами. Войной также часто, в переносном смысле, называют крайний предел обострения политической борьбы, перерастающей во враждебные отношения между определенными политическими силами (например, война между властью и непримиримой оппозицией, война законов между центром и периферией) [2]. Основными типами конфликтов сегодняшнего дня являются гражданские войны низкой интенсивности и асимметричные войны, вестущие между более сильными и слабыми государствами или негосударственными акторами [3, С. 169–177]. Конфликты нового поколения – конфликты на основе сепаратизма, национализма, повстанческие движения и т.п. – имеют отчетливый асимметричный характер, что значительно усложняет, а иногда и делает невозможным их быстрое и устойчивое разрешение. Затяжной характер большинства современных конфликтов является их характерной чертой [4].

После революции отряды Рабочей красной гвардии принимали участие в подавлении выступления П.Н. Краснова, обороне Петрограда от наступления немцев, организации вооруженных восстаний в различных районах России и Украины, борьбой с восстанием Донского казачества, Чехословацкого корпуса и т.д. [5] и, по оценкам ряда исследователей послужили основой формирования РККА [6].

Анализируя идеи и размышления современников о пробах и ошибках военного строительства в начальный период Гражданской войны, мы приходим к выводу о том, что в кризисное для революции время определились, в основном, инновационные черты образа командира будущей Красной армии. основополагающей личностной характеристикой, основой всего личностного строя стало революционное, коммунистическое мировоззрение командира, его убежденность в идеях партии. Начальник штаба РКГ Забайкалья, Д.С. Шилов, например, начинает свои воспоминания со слов «Почти каждый из добровольцев бойцов наших красногвардейских рабочих, крестьянских и казачьих отрядов в 1918 г. на вопрос о его партийной принадлежности, не задумываясь, ответил бы, что он большевик. Гражданские войны, которые сегодня происходят чаще всего в беднейших странах, отвергают во времени перспекти-

вы экономического и социального развития последних. Перечисленные причины обуславливают актуальность трудности исследования признаков и социальной природы внутренней войны. Во-первых, гражданская война являет собой более разновекторный феномен, чем «классическая» война с внешним врагом. Происходит осознанный развод «по разные стороны баррикад» единого народа или нации, раскалывая семьи и, собственно говоря, саму личность человека, его внутреннее «я» и самоидентификацию. Данные факторы носят тотальный всеохватывающий характер и формируют тяжелые душевные кризисы и травмы, долго влияющие на духовную и социальную жизнь общества. Во-вторых, гражданская война – потенциальное возможное состояние любого общества, возникающее не только на базе классового или политического конфликтов, но и как форма цивилизационного противостояния, в котором конфликтующие стороны исповедывают и даже навязывают противоположной стороне разную систему ценностей. Гражданская война чаще всего порождается искусственным и целенаправленным разжиганием политических или этнических страстей, формированием и «натравливанием» вроде бы независимого общественного мнения на сторону, образ которой конструируют как потенциального или реального врага, беря во внимание и задействуя все находящиеся в наличии серьезные основания для такой конфронтации.

В-третьих, в современном информационном мире можно наблюдать гражданскую войну нового типа, которая наглядно прослеживается, прежде всего, в деятельности средств массовой информации. Ее можно четко выявить при апелляции к «экстремизму», используемой как один из методов ведения информационной асимметричной войны, эффективного приема смены общественного сознания. Основным средством при упомянутой ситуации становятся не доказательства, а зрелищные и «показушные» фразы, стереотипы, поведение, периодические повторения, внедрение общественное сознание соответственно созданных мифов, иногда дезинформация и, в конце концов, фальсификация подлинных фактов [7, С. 1–32].

Советская военная школа включала систему профессионального воспитания, с одной стороны, преемствен-

ную по отношению к дореволюционной, а, с другой стороны – обогащенную собственными идеями, формами и методами воспитания, обеспечивающими диалектическое развитие военного образования. Главное ее достоинство – прочная опытная основа и проверка самым сложным в истории человечества опытом Второй Мировой войны. Многие в советской системе профессионального воспитания командиров, офицеров до сих пор сохраняют свою культурную и педагогическую ценность и по ценностному отношению со стороны российского общества вполне может быть отнесено к т.н. «остаточной культуре, позволяющей избегать бесосновательных и даже вредных инноваций военного образования в условиях масштабных общественных перемен. Следует учесть, что идеи советской военной педагогики, как и многое другое, пережили период острой критики и даже фальсификации «... на волне перестроечных и постперестроечных настроений, когда было принято энергично критиковать все советское (вплоть до музыки Александры Пахмутовой и сервировки кремлевских обедов) и разумеется, все, что связано с марксизмом» [8, С. 5-13, С. 5].

Заключение

Анализируя современное состояние изучения данной темы, можно отметить отсутствие общих работ, а также ограниченное количество исследований, в которых данная тема раскрывается. Основная часть работ посвящена раскрытию философии и природы войны. Это, прежде всего, работы философов французской школы философии войны (Ж. де Шабре, Р. Анри), германской (К. фон Клаузевиц, С. Штейнметц) и русской школы (М. Бердяев, С. Франк). Среди современных исследований обращает внимание работа Х. Энценсбергера «Взгляд на гражданскую войну» [9]. Автор раскрывает динамику и характерные черты гражданских войн, последовавших за окончанием «холодной войны». При анализе современных исследований российских ученых четко прослеживается переоценка гражданской войны в России в 1918–1923 гг. Особого внимания заслуживают работы А. Посадского [10], рассматривающего феномен гражданской войны с точки зрения политической конфликтологии, работы Г. Емцова [11], исследующего трансформацию государственных и правовых институтов во время гражданской войны, работа военных историков.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рожкова, Л.В. Гуманитарная интервенция в мировой политике // Вестник Пензенского государственного университета. – 2018. – № 1. – С. 45-49.
2. Сержантов, А.В. Трансформация содержания войны: от прошлого к современному // Военная мысль. – 2021. – № 1. – С. 45-56.
3. Ковалев, А.А. Теоретическое осмысление категории «нетрадиционная война» в международном политико-правовом контексте / А.А. Ковалев // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. – 2021. – № 3. – С. 169–177.
4. Мусиц, П.В. Философское осмысление феномена войны в условиях глобальной нестабильности / П.В. Мусиц // Трансформация войны в условиях глобализации мира: Материалы Всероссийской научной конференции с международным участием, Омск, 23 апреля 2021 года / Под общей редакцией П.Е. Кобзаря. – Омск: Филиал федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военная академия

- материально-технического обеспечения имени А.В. Хрулева» Министерства обороны Российской Федерации в г. Омске, 2021. – С. 204–209
5. Верхось, В.П. Деятельность большевиков по организации и руководству Красной гвардией в период борьбы за установление и упрочнение Советской власти. (Март 1917 - июнь 1918 г.): дис. . . . д.и.н.: 07.00.01 / Верхось Владимир Павлович. – Минск, 1978. – 410 с.
 6. Конев, А.М. Роль Красной гвардии в защите завоеваний Октября. (25 октября 1917 г. – март 1918 г.): автореф. дис. к.и.н.: 07.00.11 / Конев, Александр Михайлович. – М., 1975. – 29 с.
 7. Копичев, О.А. Современные войны: анализ тенденций развития межгосударственного противоборства, классификация форм и способов борьбы, формирование признаков и критериев военного конфликта // Системы управления, связи и безопасности. – 2021. – № 1. – С. 1–32.
 8. Федяев, Д.М. Диалектика и синергетика: назад к первоисточникам / Д.М. Федяев // Известия Уральского государственного университета. Серия 3: Общественные науки. – 2011. – № 3 (94). – С. 5-13, С. 5
 9. Энценсбергер, Х.М. Взгляд на гражданскую войну // Иностранная литература. №6. 1995. С.141-160.
 10. Посадский, А.В. «Человек восставший»: пример русской Гражданской войны // Новое прошлое/The New Past 2. 2021. с. 190-197; Посадский, А.В. Гражданская война в России под углом зрения политической конфликтологии // Полис. Политические исследования. – 2002. – № 3. – С. 72-80.
 11. Емцов, Г.Н. Государство и право в условиях гражданской войны // Красноярский гос. ун-т, Юридический ун-т. – Красноярск: Красноярский гос. ун-т, 2006. – 115 с.

© Самарец Александр Владимирович (Sama_a@mail.ru), Кураев Александр Михайлович (kam.mak2009@yandex.ru), Аничкин Артем Сергеевич (Artemkalevala@mail.ru), Гуркин Руслан Александрович (gurkinrus@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Новосибирское высшее военное командное училище